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FÜRBITTEN

Zum dreifaltigen Gott kommen wir in Glaube, Liebe und Hoffnung und bitten: 

„In jenen Tagen stand Mose früh am Morgen auf“
Wir bitten für alle Menschen, die sich täglich aufmachen, um unsere Gesellschaft und unsere Familien am Laufen zu halten, dass Du ihnen Kraft schenkst für ihren oft mühsamen Dienst. 

„Der Herr aber stieg in der Wolke herab und stellte sich dort neben ihn hin.“
Wir bitten Dich, dass du Dich wie bei Mose neben uns stellst, wenn wir uns alleine fühlen, und uns Menschen schenkst, die Deine Nähe erfahrbar machen. 

„Der Herr ist der Herr, ein barmherziger und gnädiger Gott“
Wir bitten Dich, lass uns in unserem Leben deine Barmherzigkeit erfahren, und gib auch uns den Mut barmherzig zu handeln.

„Schwestern und Brüder, freut euch“
Wir bitten Dich, schenke uns die Freude, die uns die Auferstehung verspricht, und lass auch uns diese Freude in die Welt zu unseren Mitmenschen hinaustragen. 

„seid eines Sinnes, haltet Frieden!“
Wir bitten Dich um die Kraft, die Ausdauer und den Mut Frieden zu halten und zu stiften an unserem Arbeitsplatz, in unseren Familien und mit den Menschen denen wir begegnen. 

Wir bitten Dich auch heute für alle Menschen die in Not sind, die nicht wissen, wie sie die nächsten Tage überstehen sollen: Schenke Du ihnen helfende Menschen. 

Wir bitten Dich auch für alle Verstorbenen, besonders für Bischof Johann: Lass ihr irdisches Leben zum Samenkorn für das ewige Leben werden. 

Guter Gott, dein Geist leitet uns auf unserem Weg. Dafür danken wir dir und preisen dich, heute und alle Tage unseres Lebens. Amen.
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